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アンケート結果の概要 

 

１ アンケート調査の概要 

連携計画策定にあたり、粟生線の利用状況やニーズを把握するためのアンケート調

査を以下の内容で実施した。 

表 アンケートの実施概要 

 
（1）一般利用者 （2）高校生 （3）観光旅行者 

（4）小中学校 

(神戸市・小野市は小学校のみ)

目的 

一般利用者の利用

実態や改善ニーズ

の把握 

通学利用実態や改

善ニーズの把握 

粟生線への観光目

的での利用実態や

ニーズの把握 

野外学習での交通

機関利用実態や粟

生線利用への誘導

可能性の把握 

各市域の駅を 1 駅

ずつ選定 

（押部谷、志染、小

野） 

列車内でも調査票

配布 

（緑が丘～栄） 

※高校生以下は除く 

沿線高校生 

（三木北、三木東、

三木、小野、小野工

1 年生：約 200～300

人×5校） 

粟生線周辺の市・

町在住のＷＥＢ調

査モニター 

（神戸市、三木市、

小野市、三田市、明

石市、加古川市、加

西市、加東市、西脇

市、稲美町、播磨町） 

各市域小中学校の

担当教員 

（小学校：神戸市

166校、三木市16校、

小野市 9 校） 

（中学校：三木市 8

校） 

対象 

1500 名 約 1300 名 753 名 199 校 

調査 

方法 

駅・列車にて配布、

一定期間内に駅に

て回収 

（回収箱設置） 

各学校を通して留

置き調査 

ＷＥＢによる調査 各学校へ留置き調

査 

配布 

1/20 

駅配布（7～9 時、

小野は 6 時半～8

時半） 

列車配布（10～13

時） 

1/18 

各校へ自治体から

説明 

1/20 

ＷＥＢサイトにア

ップ 

1/7～1/19 

各校へ自治体から

説明（校長会で依

頼） 

回収 

期限 

～1/27 

駅にて回収 

1/22 

各校にてとりまと

めて回収 

1/26 

回答受付締切（一

定サンプル数で打

切り） 

～1/26 

各校から返送 

回収数 
759 

回収率 51％ 
1177 753 

小学校 168(2/16)

中学校 7(2/16) 

      今回報告                 今回報告 

資料－２ 
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２ アンケート結果の概要 

(1) 一般利用者アンケート 

① アンケート回答者の属性 

・ 年齢は各年齢層ともシェアは概ね同じで、職業は会社員・公務員が 56％。 

・ 最寄り鉄道駅は、志染駅が 39％、押部谷駅が 17％と多く 2 駅で過半数を占める。 

・ 自動車免許は 78％が保有しており、家族での利用も含め 84％が自家用車を保有。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

② 粟生線利用の目的と頻度 

・ 粟生線の普段の利用目的は、通勤が最も多く 45％、次いで買物、趣味・レジャー

となっている。買物や趣味・レジャーは月 1～2回程度の利用が多い。 

 

③ 主な目的地 

・ 通勤の目的地は、志染駅が 11％、湊川駅が 9％、阪急三宮駅が 6％の順に多い。 

・ 通学では、緑が丘駅と湊川駅、岡本駅が 9％と最も多い。 

・ 買物では、阪急三宮が 28％、志染駅が 9％の順に多い。 

・ 通院では、志染駅が 14％、緑が丘駅と三木駅が 10％の順に多い。 

 

④ 粟生線の利用満足度 

・ 粟生線の利用しやすさの満足度は、「到達時刻の確実性」で 75％、「駅員や乗務員

の対応」、「駅の駐車場・駐輪場」で 50％を超えているものの、「駅施設の快適さ」、

「目的地までの所要時間」は 40％を下回っており、「運賃」では 13％と低い。 

満足度：回答で“満足”と“ほぼ満足”と答えた方の割合 

 

 

設問１-（２）　年齢

16.5%

14.2%

17.1%

20.7%

0.1%

6.6% 3.0%

21.7%

１、20歳未満

２、20歳代

３、30歳代

４、40歳代

５、50歳代

６、60歳代

７、70歳以上

無効・無回答
n=759

設問１-（５）自家用車保有の有無

44.0%

14.6%
0.9%

40.4%

１、保有している
（主に自分が利用）

２、保有している
（主に家族が利用）

３、保有していない

無効・無回答

n=759
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⑤ 公共交通機関を選択する際に重視する内容 

・ 公共交通手段選択には、「到達時刻の確実性」や「目的地までの所要時間」、「運行

本数」や「運賃」を重視している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑥ 企画きっぷの認知度と利用意向 

・ 企画きっぷについては概ね半数の方が知っているものの、利用している人はいず

れも 10％未満である。 

・ 利用意向は、「格安え～が（映画）なクーポン」や「有馬温泉太閤の湯クーポン」

で高い。 

 

 

 

設問３－（１）　公共交通機関を選択する際の重視度

66.7%

61.8%

54.5%

61.7%

49.1%

44.8%

39.0%

32.1%

31.1%

23.5%

22.5%

22.7%

26.5%

33.2%

23.2%

31.6%

33.5%

37.9%

37.2%

33.2%

34.4%

22.1%

1.7%

3.8%

3.0%

4.7%

6.5%

9.9%

12.0%

18.7%

19.5%

28.3%

25.8%

0.4%

0.8%

0.1%

0.9%

2.9%

1.7%

1.3%

2.5%

5.5%

4.2%

18.4%

8.6%

7.1%

9.1%

9.5%

9.9%

10.1%

9.7%

9.5%

10.7%

9.6%

11.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①目的地到達時刻の確実性

②目的地までの所要時間

③運行間隔（本数）

④運賃

⑤他の鉄道やバスとの乗り継ぎ

⑥駅までの交通手段・駅の近さ

⑦車両の快適さ

⑧駅員や乗務員の対応

⑨地球環境へのやさしさ（CO2排出）

⑩駅舎や待合室などの駅施設の快適さ

⑪駅の駐車場、駐輪場

重要 やや重要 あまり重要ではない 重要ではない 無効・無回答n=759

設問５－（２）-b　企画きっぷに対する今後の利用意向

32.4%

30.2%

24.4%

21.5%

18.1%

15.2%

12.3%

9.4%

47.4%

49.9%

54.4%

57.4%

60.1%

63.3%

65.6%

68.2%

20.2%

19.9%

21.2%

21.1%

21.9%

21.5%

22.1%

22.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①格安え～が（映画）なクーポン

②有馬温泉太閤の湯クーポン

③ＯＳＡＫＡ海遊きっぷ

④「日曜限定おでかけ４dayチケット」

⑤神戸観光１ｄａｙクーポン

⑥モザイクまるごときっぷ

⑦粟生線　家族おでかけきっぷ

⑧ポーアイ・スケートチケット

利用したい 利用しない 無効・無回答
n=759
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⑦ 粟生線を活性化するための方法 

・ 運行については、「優等列車の運行」や「本数の増加」が重要という意見が多い。 

・ 駅へのアクセスは、「駅前駐車場・駐輪場を便利に」や「バス発着時刻の整合」、「駅

からのバス路線充実」が重要という意見が多い。 

・ 駅の整備では、「待合室の充実」や「駅前の開発」、サービスの充実では、「車両の

改善」や「乗り継ぎ情報提供」が重要という意見が多い。 

  
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑧ 粟生線活性化のための協力の意向 

・ 「粟生線を利用するイベントの参加」や「駅でのイベントの参加」、「職場や学校、

家族などへの利用呼びかけ」などへの協力意向が比較的多い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

設問６－（２）　粟生線活性化のために、協力してもよいと思うこと

177

149

140

112

104

101

83

63

22

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

①粟生線を利用するイベントへの参加

②駅でのイベント（朝市等）への参加

③職場や学校、家族などへの利用呼びかけ

④粟生線活性化方策のアイデア提供

⑤粟生線を活用した生活行動への転換

⑥粟生線維持存続のための募金

⑦沿線情報の提供

⑧駅の美化活動（清掃、装飾等）への参加

⑨粟生線活性化のための活動チームへの参加

n=967　複数回答

設問６-（１）　（テーマ1）運行ダイヤの改善

22.1%

2.5%

11.1%

13.8%

5.9%
6.6%

1.1%
32.2%

4.8%

①快速など優等列車の運行

②列車本数の増加

③乗り継ぎ時間短縮
　（阪急線、阪神線、山陽線）
④終電時刻を遅くする

⑤乗り継ぎ時間短縮
　（神戸電鉄線内）
⑥乗り継ぎ時間短縮
　（ＪＲ加古川線、北条鉄道）
⑦始発時刻を早くする

⑧その他

無効・無回答

n=1,283

複数回答

設問６-（１）　（テーマ２）駅へのアクセス

16.4%

16.3%
14.1%

3.3%

15.5%

10.3%

20.2%

2.0%
1.9%

①駅前駐車場を便利にする

②列車の発着時刻とバスの
　発着時刻を合わせる
③駅からのバス路線の充実

④駅前駐輪場を便利にする

⑤駅への自家用車の送迎を
　便利にする
⑥駅前レンタサイクルの整備

⑦駅最寄りのバス停をもっと
　近くにする
⑧その他

無効・無回答

n=1,126

複数回答

設問６-（１）　（テーマ３）駅の設備など

20.5%

14.3%

12.6%

8.4%

10.0%

5.2%
20.5%

8.6%

①待合室の充実

②駅前の開発

③バリアフリー化

④列駅舎の美化

⑤運賃表・時刻表などのわかり
　やすい案内表示

⑥駅の有人化

⑦その他

無効・無回答n=1,201

複数回答

設問６-（１）　（テーマ４）サービスの充実等

23.4%

10.9%

10.0%

4.5%

8.8%

24.8%

6.6%

11.0% ①車両の改良
　（座席、内・外装など）

②目的地までの乗り継ぎ情報
　の提供

③沿線案内情報の提供

④駅員・乗務員の接客
　サービスの向上

⑤駅や列車でのイベントの開催

⑥神戸電鉄発行の情報誌の
　充実

⑦その他

無効・無回答
n=1,165

複数回答
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(2) 観光旅行者アンケート 

① アンケート回答者の属性と粟生線の認知度 

・ アンケート回答者は30歳代・40歳代が全体の63％、職業は会社員・公務員が49％。 

・ 粟生線を「利用したことがない」人は 40％、「知らない」人は 15％である。 

・ 自動車は家族保有も含めると 90％が保有しており、観光やレジャーで出かける際

の交通手段は自動車が 75％、鉄道が 21％である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 観光やレジャーに対する関心度 

・ 観光やレジャーに対する関心度は「温泉」や「名物料理・名産品」、「自然公園」

で高い。 

・ 粟生線沿線の訪問意向は、「グリーンピア三木」や「白雲谷温泉ゆぴか」、「三木山

森林公園」等で高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q1_2　年齢

12.0%

32.4%

30.9%

6.2%

1.1% 1.1%

16.3%

２０歳未満

２０歳代

３０歳代

４０歳代

５０歳代

６０歳代

７０歳以上n=753

Q1_6　神戸電鉄・粟生線の利用実態

26.8%

39.8%

15.3% 18.1%

観光・レジャーで利用
したことがある

観光・レジャー以外で
利用したことがある

知っているが、利用し
たことはない

知らなかった

n=753

Q2_1　観光やレジャーに対する関心度

37.6%

26.0%

16.9%

13.7%

15.5%

8.2%

10.5%

7.4%

7.7%

4.2%

44.2%

51.8%

56.6%

56.6%

51.8%

50.1%

40.5%

42.5%

38.6%

31.3%

13.9%

15.9%

19.9%

23.1%

24.2%

32.4%

35.9%

37.3%

39.6%

49.1%

4.2%

6.2%

6.6%

6.6%

8.5%

9.3%

13.1%

12.7%

14.1%

15.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①温泉

②名物料理・名産品

③自然公園（四季の花や芝生広場など）

④自然体験（観光牧場・果物狩りなど）

⑤名所・旧跡（社寺仏閣など） 

⑥地域の祭り・イベント

⑦ハイキング・キャンプ

⑧地域の歴史・文化・産業 

⑨スポーツ

⑩文化活動（陶芸、写生など）

非常に関心がある 関心がある あまり関心がない ほとんど関心がない
n=753
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③ 観光やレジャーのお出かけ時にかかっても許容できる所要時間・交通費 

・ お出かけの所要時間は、片道 2時間未満が 81％を占める。 

・ お出かけの１人あたり交通費は、片道「1,000 円まで」が 29％と最も多く、1,500

円までが過半数を占めている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④ 出かける際の主な情報源 

・ 出かける際の情報源は、「インターネット」が 36％、「旅行・レジャー雑誌、ガイ

ドブック」が 25％、「新聞・テレビ」が 14％の順で多くなっている。（複数回答） 

⑤ 企画きっぷ等の認知度と利用意向 

・ 以下の企画きっぷ等の認知度は 13～22％と低いが、利用意向はいずれも 50％を超

えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

Q2_4_1　観光やレジャーで出かける際の許容所要時間

18.7%

20.5%

18.6%

0.9%

41.3%

３０分まで

１時間まで

１時間３０分まで

２時間未満

２時間以上
n=753

Q4_1_2　企画きっぷやハイキングの利用意向

9.8%

6.8%

6.2%

48.9%

46.7%

45.4%

41.3%

46.5%

48.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

「日曜限定おでかけ４ｄａｙチケット」

「三木平井山ぶどう狩りクーポン」

神鉄ハイキング 

利用したい 機会があれば利用する 利用しない

n=753

Q4_1_1　企画きっぷやハイキングの認知度

1.2%

1.6%

2.1%

11.8%

11.2%

19.8%

87.0%

87.3%

78.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

「日曜限定おでかけ４ｄａｙチケット」

「三木平井山ぶどう狩りクーポン」

神鉄ハイキング 

利用したことがある 利用していないが知っている 知らなかった

n=753

Q2_4_2　観光やレジャーで出かける際の1人あたり許容交通費

29.0%

17.5%

27.6%

5.7%

20.2%

５００円まで

１，０００円まで

１，５００円まで

２，０００円未満

２，０００円以上
n=753

（片道）
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⑥ 観光やレジャーへの取り組みの重要度 

・ 「観光施設とタイアップした割安企画きっぷの充実」や「駅から観光スポットを

回る移動手段の整備」の重要度が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑦ 粟生線の利用意向 

・ 「利用する」や「機会があれば利用する」が 67％と多い。 

・ 利用しない理由は「移動に不便」や「移動時間がかかる」、「沿線に行きたい観光・

レジャー施設がない」といった理由が多い。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Q5_1　今後の観光やレジャーでの神戸電鉄粟生線利用意向

61.5%

19.5%

13.1% 5.8%

利用する

機会があれば利用
する

あまり利用しない

利用しない

n=753

Q4_2　観光やレジャーでの粟生線利用者増加を目指す各種取組みについて

34.3%

33.9%

21.6%

25.1%

28.2%

16.7%

12.2%

9.3%

13.0%

44.5%

43.3%

49.7%

45.8%

40.5%

42.6%

34.1%

34.8%

30.5%

15.4%

19.1%

23.4%

23.2%

23.5%

31.9%

40.1%

40.4%

37.7%

4.1%

2.3%

3.5%

4.2%

5.6%

6.5%

10.6%

11.7%

12.7%

1.7%

1.5%

1.9%

1.6%

2.3%

2.3%

2.9%

3.9%

6.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①観光施設とタイアップした割安企画きっぷの充実

②駅から観光スポットを回る移動手段の整備

③観光スポットを繋ぐ観光ルートやツアーの設定 

④周辺の自治体・鉄道事業者と協力した沿線外へのＰＲ 

⑤話題となる新しい観光スポットの創出

⑥イベント・セミナー・ハイキング等とタイアップしたツアーの実施

⑦沿線地域間の交流イベント実施

⑧観光施設共通のポイントサービスやスタンプラリーの実施

⑨ミステリートレイン、お座敷列車等のイベント列車の運行

重要である やや重要である どちらともいえない あまり重要ではない 重要ではない
n=753

Q2_5　利用しない理由（複数回答）
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①移動に不便

②移動時間がかかる

③沿線に行きたい観光・レジャーの施設がない

④運賃が高い

⑤多くの荷物を運べない

⑥プライベートな空間がない

n=246


